



今年6月,本报记者跟随中央扫黑除恶第16督导组下沉督导,深度探访督导组进驻上海开展扫黑除恶督导工作的进展和成效。今日,本报特刊发此次采访纪实。

一个举报人,一封举报信 线索背后如何层层深挖,扬督导利剑?

本报特派记者 王索妮

仿佛是经过了一个世纪的漫长等待,低沉的声音终于从电话的那头传来。此刻,手机主屏上清晰地显示着时间:6月21日20时整。

“总算联系上你了。”这一边,电话接通后的兴奋让江慧瞬间忘却了一天的疲惫。这两天,她给对方去了无数个电话,发了好几条短信,但始终杳无音信。

自6月3日中央扫黑除恶第16督导组正式进驻上海开展扫黑除恶督导工作后,江慧和所有其他督导组成员一样夜以继日地奋战,白天按照统一安排部署,听取汇报、查阅台账、个别谈话、实地走访,到了晚上,又得把一部分精力放到与举报人的联系上。

每一位督导组成员心里都清楚,只有冲破“关系网”,深挖“保护伞”,才能真正除恶务尽,还一方百姓朗朗乾坤。所以,绝不能放过任何一条有价值的线索。而每条问题线索的背后,皆有一个鲜为人知的故事,都映照着督导利剑的锋芒。

约见举报人

在提议与C先生面对面约见时,电话

那头的这名实名举报人有些抗拒。随后,他抛出的疑问不禁让江慧哑然失笑:“我怎么确定你们是中央督导组的人?万一见面对你们打我呢?”

“我们没必要骗你呀!”江慧的声调突然抬高了,仿佛恨不得直接钻到听筒那头当面解释一番。不过也难怪对方会作出这样的反应。江慧回忆起当时翻阅到的卷宗:2018年4月26日傍晚,C先生曾因一起债务纠纷在上海闹市挨了拳头。

半晌沉寂过后,C先生总算同意于6月21日21时在指定地点碰头。

其实最早提出想会一会这名举报人的,是和江慧同在第一下沉小组的组员章宏良。此前查阅台账时他就留意到,相关部门在调查C先生被故意伤害案时或存在“雨过地皮湿”的问题。于是他决定和江慧一起“赴约”,深挖细节。

南方的梅雨季节原本是最折磨人的,湿答答、潮叽叽,让人透不过气。可今年已入梅的申城,却有着难得的凉爽和通透。这一晚,走在街头的江慧,恍惚间仿佛回到了广东的春天里。在到达约定地后,C先生早已手持材料静候着。他个子不高、眉宇紧锁,身旁还有一名友人陪同。

好在,诚恳的会面很快让对方放下了

戒心。他小心翼翼地从包里拿出一叠材料,向两人述说原委。

事情的起因并不复杂。C先生称,先前他通过中间人王某某把钱借给平某某,但没多久就发现,自己被俩人“套路”了。当他约见平某某想要回钱款时,却被包括王某某在内的三名男子在闹市街头一顿暴打。

接下来发生的事让C先生匪夷所思。“属地派出所接到报案后,直到案发一个多月才对相关嫌疑人做笔录,之后没多久就对嫌疑人办理了取保候审。”C先生补充说,被取保后,王某某仍多次威胁自己,后潜逃外地,至今年才在广东珠海被当地警方抓获。

“总感觉有问题,但问题具体又出在哪个环节上呢?”回去的路上,江慧和章宏良都在心里画了一个问号。

3万多封举报信

海量的举报人,海量的举报信。这个6月,对于江慧、章宏良在内的所有督导组成员来说,注定是火热的。

每天早上8点开始,信封上注有“上海市A002号邮政信箱收”的举报信件就从

四面八方涌来,准时送到中央扫黑除恶第16督导组,守候在门外的工作人员立即对信件进行清点、签收。与此同时,15名电话接听员三人一组,连续12个小时轮流接听举报电话,并将反映内容准确无误地录入电脑。

上海是国际大都市,素以良好的治安环境而为人称道,在这样的背景下,还有黑可扫、有恶可除、有线索可查么?督导组进驻前,很多人心中都有这样的疑问。然而大量的举报信和举报电话还是把人拉回了现实。

“最开始一天400、500封,一周的工夫变成了一天1300封,到现在每天维持在1500、1600封。”来电来信组组长吴民一指了指一旁堆砌成山的信件介绍,截至6月27日,督导组已收到超过3万封的举报信,其中最厚的一封,足足有40公分高,不少还涉及P2P、“套路贷”等问题,给办案机关侦破案件带来不小的难度。由于工作量大增,组里临时增派人手,如今光是来电来信组成员就超过一百人。

扫黑除恶第一手信息在基层,老百姓的呼声也在基层,举报受理自然成为汇集百姓呼声、搜集信息的第一道关,同时也是中央督导组联系广大群众的桥梁和纽带。

(下转2版)

吕挺烈士遗体告别仪式在安吉举行,全市民自发来送最后一程

泪别英雄

本报记者 陈立波 通讯员 邵琦 李欢 梁飞

本报讯 人民卫士铸忠魂,绿水青山悼英烈。8月19日上午7时30分,吕挺烈士遗体告别仪式在湖州市安吉县殡仪馆举行。吕挺烈士的亲属、市县各级领导、湖州消防各级指战员和自发前来的社会各界群众,深情送别这位在营救落水群众时英勇牺牲的英雄。

记者在现场看到,告别仪式大厅现场气氛庄重肃穆,吕挺烈士的遗体安卧在鲜花丛中,周边花圈上的一副副挽联歌颂着他不忘初心、忠诚履职的短暂一生。

在沉重的哀乐声中,全场肃立,怀着沉痛的心情,向吕挺烈士默哀三分钟,与他做最后的告别。

在追悼会现场,来自德清的“拥军大姐”钱立玲穿着一件海魂衫,一度哭晕过去。她告诉记者,2013年,吕挺新兵下连队时就在德清消防大队,当时自己是大队的“民意指导员”,经常看到这个大小伙,“当时我儿子在海军,每次看到他,就像看



数万群众送英雄最后一程

到了自己儿子”。

“平时多一份准备、战时多一份安全。”这是吕挺的口头禅,也是他严格工作的写照。经常与吕挺一起参与救援的省民安救援队湖州支队副队长余长河介绍,因工作原因,自己每周都要跟吕挺通话两三次,通话的内容大多是救援后的一些战术交流,“就在前一天13日,我们还参与了一起马家渡的救援,谁知道第二天竟得到了他失联的消息……”

追悼会结束后,全体人员再次向吕挺烈士遗体三鞠躬,并瞻仰烈士遗容,与家属告别。

9时,吕挺烈士的遗体进行了火化。

10时,吕挺烈士的家属们捧着骨灰盒走出殡仪馆,载有烈士骨灰的车队从殡仪馆出发,环绕安吉县城一圈,沿途经过安吉



市民含泪送别英雄



市民自发送来鲜花

情,是吕挺扛着绳索,脚踏着山洪,将身体死死顶在护栏上,一步步挪到被洪水淹没的桥中央,这才成功渡水搭建起横渡系统,将卫星电话和电工顺利送进了村。

10时45分,载有烈士骨灰的车队驶上高速,将烈士骨灰送往家乡东阳烈士陵园安放,当地数万群众自发前往东阳高速公路和城区各主要路口,迎接烈士回家。

